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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 07/11/2017 – ore 14:30-15:45_ 
 
O.D.G.: 
 

1. Approvazione verbali sedute precedenti; 
2. Proposta per modifica regolamentare sulle interpellanze dei cittadini; 
3. Varie ed eventuali. 
 
 

Sono presenti i consiglieri: Del Nero Daniele, Spattini Nives, Bassani Cesare, Guadagni Gabriele, 
Marzia Gemma Paita, Giuseppina Andreazzoli, Andrea Vannucci e Crudeli Roberta.  
E’ presente il presidente del Consiglio Comunale, Michele Palma 
 
Presiede il consigliere Del Nero Daniele e svolge le funzioni di segretario verbalizzante Anna 
Musetti. 
E’ presente il presidente del consiglio Michele Palma e il pubblico. 
Il presidente dichiara aperta e regolarmente costituita la seduta e chiede si presenti di approvare il 
verbale del 24/10/2017. Il verbale viene approvato all’unanimità. 
Il consigliere Del Nero riprende il discorso relativo all’interrogazione dei cittadini (question time) e 
chiede ai presenti il loro punto di vista sulla questione. 
La consigliera Andreazzoli ribadisce quanto già detto nella scorsa commissione è cioè che l’ipotesi 
contemplata è limitativa e va superata. 
Il consigliere Vannucci , la consigliera Crudeli e la consigliera Andreazzoli sono dell’opinione che il 
nuovo strumento limita la possibilità di intervento dei cittadini. Su questo punto è fondamentale 
conoscere la posizione dell’amministrazione e comunque la competenza regolamentare è della 
commissione n.1 
La consigliera Andreazzoli non vede come si possa riconosce al presidente di commissione una 
competenza che non ha e  ribadisce che si tratta di una ipotesi che limita la possibilità riconosciuta 
ai cittadini di fare interrogazioni. Aggiunge che non è assolutamente d’accordo sul numero e la 
tempistica delle interrogazioni.  
Il consigliere Guadagni suggerisce di eliminare dall’art.63 del regolamento vigente la parte relativa 
al voto e poi rimettere il tutto alla commissione competente. 
Il consigliere Bassani dice che il riconoscimento da parte del consiglio è una pura formalità. 
Il consigliere Vannucci dice che se si modifica il regolamento, il consiglio poi lo deve votare. 
Il presidente del consiglio Palma dice che una volta che il regolamento è approvato è valido per 
tutto il consiglio. E’ d’accordo sul fatto di togliere la parte relativa alla votazione e aumentare le 
firme ma l’importante è garantire la democraticità e garantirla per il futuro 
La consigliera Andreazzoli e il consigliere Vannucci osservano che la futura amministrazione può 
sempre modificare quanto fatto precedentemente. 
La consigliera Crudeli fa presente che nel regolamento del consiglio comunale del comune di 
Carrara non sono previste interpellanze dei cittadini ma interventi. E’ d’accordo con il consigliere 
Guadagni ma secondo lei comunque risulta sminuito il ruolo del consiglio. Non è d’accordo sul 
fatto che la richiesta debba essere presentata una settimana prima e valutata. Per lei tutti devono 
avere il diritto di intervenire. La democrazia e la trasparenza vanno garantite al massimo livello. 
Interviene la sig.ra Musetti Maria Elena, ex consigliera comunale, la quale fa presente che nella 
passate consigliatura nonostante le problematiche non è mai stato limitato il diritto all’intervento, 
l’esigenza poteva nascere il giorno stesso del consiglio comunale. 
La sig.ra Claudia Bienaimè, ex consigliera comunale, nel ricordare che l’intervento dei cittadini è 
regolato dall’art.63 afferma che lascerebbe tutto cosi aumentando caso mai il livello di 
partecipazione. L’intervento fatto da chi è presente il giorno del consiglio ha un valore diverso. 
Il presidente Del Nero sottolinea che l’interrogazione dei cittadini non è alternativa all’intervento. 
Trova interessate il riferimento alla creazione di un archivio. Sicuramente andrà disciplinato come 
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proporre l’interrogazione. Dal punto di vista della forma è d’accordo con il consigliere Vannucci che 
è compito della Giunta e della commissione n.1 
La consigliera Andreazzoli dice che sicuramente bisogna discutere la questione relativa a 4 
interpellanze per anno solare. Ci sono interpellanze che richiedono tempi più stretti e ci saranno 
cittadini che presenteranno più di 4 interpellanze. Il tutto dipenderà anche dall’argomento che 
avranno ad oggetto. 
Il consigliere Bassani fa l’esempio per l’appunto della problematica relativa alle fognature. 
La sig,ra Bienaimè fa presente che il tempo dedicato ai cittadini spesso non bastava. Secondo lei 
sarebbe meglio fare le interrogazioni alla giunta e in questa maniera si alleggerisce il consiglio. 
Il consigliere Vannucci si domanda come può fare Torino, città molto più grande di Carrara, a 
utilizzare questo sistema. 
Il consigliere Del Nero dice che non si sta parlando di partecipazione; questo strumento serve per 
cercare di avere una risposta in sede istituzionale. 
Il consigliere Vannucci dice che se non stiamo parlando di partecipazione allora di cosa si sta 
discutendo. La commissione 2^ ha questa competenza e comunque non trova giusto sobbarcare 
l’ufficio di presidenza di tutte queste verifiche. La partecipazione deve essere strutturata in maniera 
seria. Si parla della possibilità del singolo cittadino di interloquire con l’amministrazione. 
L’argomento questione time secondo lui deve essere affrontato prima dalla giunta e allora si potrà 
studiare un regolamento che dovrà essere proposto dalla commissione 1. Se gli interventi devono 
essere fatti prima del consiglio secondo lui si rallentano i lavori. 
Il presidente Palma sottolinea che la partecipazione non va confusa con altri strumenti e questa 
commissione si occupa degli strumenti della partecipazione. 
Il consigliere Vannucci dice che non ha ancora capito qual è lo strumento. 
Il presidente del consiglio Palma dice che ‘indirizzo politico lo deve dare il consiglio. Il problema 
dell’uffici di presidenza ci può essere ma andrà risolto attraverso il regolamento che provvederà a 
stabilire le regole. 
La consigliera Andreazzoli dice che la partecipazione è qualcosa di preventivo. La partecipazione 
è fatta da persone che portano idee e proposte. 
La si.gra Musetti chiede come la nuova amministrazione affronterà la questione della 
partecipazione alla scadenza dei consigli dei cittadini. 
Il consigliere Del Nero risponde che i consigli dei cittadini saranno sostituiti da qualcosa di 
alternativo e ricorda come nelle settimane passate la commissione si sia dedicata all’analisi del 
prototipo di regolamento. I consigli non esaurivano il concetto di partecipazione 
La consigliera Andreazzoli domanda come sarà la partecipazione in questi mesi.  
Il consigliere Bassani chiede qual è la base di partenza della partecipazione. 
Il consigliere Del Nero fa presente che ci sono molti comuni italiani che non hanno il consiglio dei 
cittadini. 
Il consigliere Vannucci dice che se l’amministrazione ha già deciso è inutile far perdere del tempo 
inoltre non risulta chiaro ancora cosa sia questo strumento domanda se è per la Giunta o per il 
consiglio. Credeva fosse un’opportunità su cui ragionare; se è utile va adottato. Secondo lui il 
consiglio può fare il regolamento se l’amministrazione lo condivide poi il regolamento arriverà in 
questa commissione e si vedrà se riguarderà la partecipazione. La commissione 1^ propone il 
regolamento. 
La sig.ra Gianfranchi  dice che ogni amministrazione è libera di dotarsi dello strumento che ritiene 
più opportuno ma se si esclude qualcuno come si può pensare di essere a parlare di 
partecipazione 
Il consigliere Del Nero dice che il filtro può servire a velocizzare la risposta. Ricorda che esiste la 
possibilità della risposta scritta. Si tratta di una visione positiva che offre ai cittadini la possibilità di 
intervenire con le modalità che saranno definite dalla commissione n.1 
Non essendoci ulteriori richieste di intervento, il presidente Del Nero alle ore 15:45 dichiara chiusa 
la seduta. 
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La segretaria verbalizzante 
     F.to Anna Musetti 

Il presidente della 2^ commissione 
F.to Daniele Del Nero 


